

Wiatry, Kasso, że jego ostatni okólnik w sprawie kursów dochodów z wydatków nie jest zgodny z prawem. Jeśli minister będzie upierał się przy swoim zdaniu, sprawa ta wejdzie pod obrady Senatu.

Znaczące roztrząsanie. W Towarzystwie braci Bellerów w Petersburgu, wybrano do defraudacji 170 tysięcy rubli. Sprawa ta rozstrzygnięta jest w kierunku korzyści dla państwa.

Adres Synodu do Sablera. Synod rozważa wszystkie ostatnie ataki, jakim podległ podprokurator Sabler w Dumie. Na posiedzeniu wtorkowym uchwalono wyrazić Sablerowi współczucie w specjalnym adresie, którego powierzone archybiskupowi Aleksandrowi Serghiuszowi. Tekst adresu Synod uroczysto ogłosi na ogólnym zebraniu.

Kradzież materiałów śledczych. W Petersburgu aresztowano urzędnika policji, który skradł materiał śledczy. Fakt oskarżenia w pewnej sprawie oddał dokumenty te osobom zainteresowanym.

Niezwykłe zajście w sądzie. W sądzie oddziale petersburskiego sądu okręgowego, podczas rozważania sprawy o zabójstwo Stojanowskiego, miało miejsce następujące zajście:

Świadczyli było kilku staroobrzędowców, którzy mieli składać przysięgę. Na zapitanie przewodniczącego, czy przysięgają w imię prawosławnego boga, obecny na sali duchowny odpowiedział: „Nie, ja przysięgam w imię Boga żywego”.

Przez przerwał mówcy, ale ten nie przerywał i powtórzył te słowa przy odwołaniu przysięgi.

O zajściu spisano protokół.

Wieniu nie wymieniać w billu żadnych cyfr, ponieważ trzeba będzie określić dla każdego okręgu płace specjalną. Izba większością 326 przeciwko 83 odrzuciła żądanie górników uchwalenia płacy minimalnej 5 szylingów dziennie.

Narada górników z pracodawcami w ministerjum spraw zagranicznych trwała tylko 5 minut. Górnicy skoczyli żądali płacy minimalnej 5 szylingów i 9 pensów dla dorosłych i 3 szylingów dla wyrostków. Wobec takich żądań pracodawcy opuścili salę.

London. Izba gmin większością 213 przeciwko 48 przyjęła w trzecim czytaniu bill o płacy minimalnej. Przeciwno przyjęciu w tej redakcji protestowała grupa pracy. Członek grupy pracy Maekdonald oświadczył, że o ileby bill uchwalił płace minimalną w kwocie 5 szylingów, strejk zarządzi się zakończył. Lloyd George przestrzegł grupę pracy przed odpowiedzialnością za protestowanie przeciwko billowi.

London. Związek górników uchwalił aby do określenia przez komisję okręgową normy płacy minimalnej, zorganizować głosowanie powszechne w sprawie rozpoczęcia pracy.

W Petersburgu. Ministerjum komunikacji prosi Radę ministrów o pozwolenie na budowę w r. 1912 drugiego toru na linii Kowel — Brześć kolei Nadwiślańskich. Koszt 2,243,600 rb., budowa ma być rozłożona na dwa okresy.

NAUKA GOSPODARSTWA DOMOWEGO.

Petersburg. Uchwalono, tytułem próby wprowadzić do gimnazjów i progimnazjów żeńskich wykłady gospodarstwa domowego.

Z LOTNICTWA.

Kijów. Lotnik Sikorski, z czterema pasażerami przeleciał na nowym biplanie wojennym Nr. 6 sto wiorst w ciągu jednej godziny, ustanawiając nowy rekord wszechświatowy.

KATASTROFA KOLEJOWA.

Saratów. Około stacji Olenowki (kolej Rjażansko - Uralska) wycofali się pociąg towarowy. Rozbiło się 17 wagonów, zabity konduktor, ciężko ranieni inni trzej z obsługi pociągu.

UJĘCIE ZŁOCZYNY.

Odesa. Aresztowano uczestnika szajki, która skradła ze sklepu Gordona w Petersburgu brylanty wartości 165 tysięcy rubli.

Wiedomości polityczne.

Zbrojenia angielskie i niemieckie.

W uzupełnieniu podanej wczoraj wci mowy Churchilla zanotować należy, że minister jednocześnie zakomunikował o zmianach w organizacji i dyslokacji floty. Najważniejsze z nich polega na tym, że z morza Śródziemnego wycofany zostanie 6 pancerników, które przeniesione zostaną do Anglii. Władcy to o zawartę z Francją konwencję co do ochrony interesów wspólnej na tym morzu. Dalej, obecnie angielska flota krajowa składa się obecnie z 21 okrętów pancernych, z których 10 jest gotowych w każdej chwili do wystąpienia, na przyszłość liczba ta ma być zwiększona do 12 okrętów doprowadzona będzie do 21 gotowych w każdej chwili do wystąpienia.

Co się tyczy wzmiankowanych wczoraj nowych żądań wojskowych w Niemczech, to według dzienników północnych, zwiększenie kosztów na produkcję ładowe i floty wynoszące będzie przeciętnie trzech lat najbliższych: 100 milionów marek; ile będzie kosztowało w dalszych latach, wiadomo, nie wiadomo. Największą sensacją jest jednak zapowiedź wystawienia już w maju dwóch nowych korpusów armii: jednego na Bałtyku, drugiego na francuskiej granicy. W tym celu siła pokojowa armii niemieckiej będzie o 29,000 ludzi. Flota niemiecka będzie o trzy nowe pancerniki, z których pierwszy puszczony ma być na wodę już w roku przyszłym; druga marynarska zwiększona będzie o 1000 ludzi najbliższych lat ośmiu o 1600. „Morning Post” domaga się wogółem gwałtownego powiększenia sił zbrojnych Anglii, także i sił lądowych, aby Anglia mogła w razie wybuchu wojny poprze francuzów nie tylko 100,000 ludzi ale 220,000. „Jeszcze do czasu nie mamy wojny” — pisze „Morning Post” — daty tej wojny nie można określić z góry oznaczyć, ale Niemcy oczekują jej dowodu, że do niej dojdzie. Anglia zatem nie ma czasu do stracenia i musi się na nią przygotowywać. Anglia tak czynić musi, jest to jej szansa przetrwania, co do tego nie ma wątpliwości dla Anglii, ale także dla całego świata byłoby katastrofą.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Strejk górników.

Gazety londyńskie donoszą, że wobec braku konkretnych wyników negocjacji z pracodawcami, rząd raz jeszcze chce zwołać konferencję i wszelkie wpływy starać się, aby doprowadzić do porozumienia polubownego. Zamary rządu co do przeprowadzenia dobrowolnej umowy pomiędzy górnika i właścicielami kopalni zapatrują się w kołach parlamentarnych bardzo pesymistycznie. Wiele panuje przekonanie, że właściciele kopalni nie ustąpią ze swego stanowiska i postanowili zmusić górników do kapitulacji, wiedząc, że wszelkie fundusze zapomogowe zostały wyczerpane.

Wobec tej sytuacji jest tak naprzeciw, że stan obecny dłużej trwać nie może. Nadza wśród górników panuje coraz to bardziej i społeczeństwo jest ogromnie strejkami wyczerpane, ponieważ ceny węgla doszły do nieprawdopodobnej wysokości.

(Doniesienia telegraficzne).

(T. A. P.)

London. Unjonista Lang zaproponował Izbie gmin odłożyć debaty nad projektem ustawy o płacy minimalnej wobec ciągłych spadków cen węgla i spadkami kopalni. Asquith oświadczył, że rząd trwa w swym postanowieniu.

Wiedomości polityczne.

Zbrojenia angielskie i niemieckie.

W uzupełnieniu podanej wczoraj wci mowy Churchilla zanotować należy, że minister jednocześnie zakomunikował o zmianach w organizacji i dyslokacji floty. Najważniejsze z nich polega na tym, że z morza Śródziemnego wycofany zostanie 6 pancerników, które przeniesione zostaną do Anglii. Władcy to o zawartę z Francją konwencję co do ochrony interesów wspólnej na tym morzu. Dalej, obecnie angielska flota krajowa składa się obecnie z 21 okrętów pancernych, z których 10 jest gotowych w każdej chwili do wystąpienia, na przyszłość liczba ta ma być zwiększona do 12 okrętów doprowadzona będzie do 21 gotowych w każdej chwili do wystąpienia.

Co się tyczy wzmiankowanych wczoraj nowych żądań wojskowych w Niemczech, to według dzienników północnych, zwiększenie kosztów na produkcję ładowe i floty wynoszące będzie przeciętnie trzech lat najbliższych: 100 milionów marek; ile będzie kosztowało w dalszych latach, wiadomo, nie wiadomo. Największą sensacją jest jednak zapowiedź wystawienia już w maju dwóch nowych korpusów armii: jednego na Bałtyku, drugiego na francuskiej granicy. W tym celu siła pokojowa armii niemieckiej będzie o 29,000 ludzi. Flota niemiecka będzie o trzy nowe pancerniki, z których pierwszy puszczony ma być na wodę już w roku przyszłym; druga marynarska zwiększona będzie o 1000 ludzi najbliższych lat ośmiu o 1600. „Morning Post” domaga się wogółem gwałtownego powiększenia sił zbrojnych Anglii, także i sił lądowych, aby Anglia mogła w razie wybuchu wojny poprze francuzów nie tylko 100,000 ludzi ale 220,000. „Jeszcze do czasu nie mamy wojny” — pisze „Morning Post” — daty tej wojny nie można określić z góry oznaczyć, ale Niemcy oczekują jej dowodu, że do niej dojdzie. Anglia zatem nie ma czasu do stracenia i musi się na nią przygotowywać. Anglia tak czynić musi, jest to jej szansa przetrwania, co do tego nie ma wątpliwości dla Anglii, ale także dla całego świata byłoby katastrofą.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Wieniu nie wymieniać w billu żadnych cyfr, ponieważ trzeba będzie określić dla każdego okręgu płace specjalną. Izba większością 326 przeciwko 83 odrzuciła żądanie górników uchwalenia płacy minimalnej 5 szylingów dziennie.

Narada górników z pracodawcami w ministerjum spraw zagranicznych trwała tylko 5 minut. Górnicy skoczyli żądali płacy minimalnej 5 szylingów i 9 pensów dla dorosłych i 3 szylingów dla wyrostków. Wobec takich żądań pracodawcy opuścili salę.

London. Izba gmin większością 213 przeciwko 48 przyjęła w trzecim czytaniu bill o płacy minimalnej. Przeciwno przyjęciu w tej redakcji protestowała grupa pracy. Członek grupy pracy Maekdonald oświadczył, że o ileby bill uchwalił płace minimalną w kwocie 5 szylingów, strejk zarządzi się zakończył. Lloyd George przestrzegł grupę pracy przed odpowiedzialnością za protestowanie przeciwko billowi.

London. Związek górników uchwalił aby do określenia przez komisję okręgową normy płacy minimalnej, zorganizować głosowanie powszechne w sprawie rozpoczęcia pracy.

W Petersburgu. Ministerjum komunikacji prosi Radę ministrów o pozwolenie na budowę w r. 1912 drugiego toru na linii Kowel — Brześć kolei Nadwiślańskich. Koszt 2,243,600 rb., budowa ma być rozłożona na dwa okresy.

NAUKA GOSPODARSTWA DOMOWEGO.

Petersburg. Uchwalono, tytułem próby wprowadzić do gimnazjów i progimnazjów żeńskich wykłady gospodarstwa domowego.

Z LOTNICTWA.

Kijów. Lotnik Sikorski, z czterema pasażerami przeleciał na nowym biplanie wojennym Nr. 6 sto wiorst w ciągu jednej godziny, ustanawiając nowy rekord wszechświatowy.

KATASTROFA KOLEJOWA.

Saratów. Około stacji Olenowki (kolej Rjażansko - Uralska) wycofali się pociąg towarowy. Rozbiło się 17 wagonów, zabity konduktor, ciężko ranieni inni trzej z obsługi pociągu.

UJĘCIE ZŁOCZYNY.

Odesa. Aresztowano uczestnika szajki, która skradła ze sklepu Gordona w Petersburgu brylanty wartości 165 tysięcy rubli.

Wiedomości polityczne.

Zbrojenia angielskie i niemieckie.

W uzupełnieniu podanej wczoraj wci mowy Churchilla zanotować należy, że minister jednocześnie zakomunikował o zmianach w organizacji i dyslokacji floty. Najważniejsze z nich polega na tym, że z morza Śródziemnego wycofany zostanie 6 pancerników, które przeniesione zostaną do Anglii. Władcy to o zawartę z Francją konwencję co do ochrony interesów wspólnej na tym morzu. Dalej, obecnie angielska flota krajowa składa się obecnie z 21 okrętów pancernych, z których 10 jest gotowych w każdej chwili do wystąpienia, na przyszłość liczba ta ma być zwiększona do 12 okrętów doprowadzona będzie do 21 gotowych w każdej chwili do wystąpienia.

Co się tyczy wzmiankowanych wczoraj nowych żądań wojskowych w Niemczech, to według dzienników północnych, zwiększenie kosztów na produkcję ładowe i floty wynoszące będzie przeciętnie trzech lat najbliższych: 100 milionów marek; ile będzie kosztowało w dalszych latach, wiadomo, nie wiadomo. Największą sensacją jest jednak zapowiedź wystawienia już w maju dwóch nowych korpusów armii: jednego na Bałtyku, drugiego na francuskiej granicy. W tym celu siła pokojowa armii niemieckiej będzie o 29,000 ludzi. Flota niemiecka będzie o trzy nowe pancerniki, z których pierwszy puszczony ma być na wodę już w roku przyszłym; druga marynarska zwiększona będzie o 1000 ludzi najbliższych lat ośmiu o 1600. „Morning Post” domaga się wogółem gwałtownego powiększenia sił zbrojnych Anglii, także i sił lądowych, aby Anglia mogła w razie wybuchu wojny poprze francuzów nie tylko 100,000 ludzi ale 220,000. „Jeszcze do czasu nie mamy wojny” — pisze „Morning Post” — daty tej wojny nie można określić z góry oznaczyć, ale Niemcy oczekują jej dowodu, że do niej dojdzie. Anglia zatem nie ma czasu do stracenia i musi się na nią przygotowywać. Anglia tak czynić musi, jest to jej szansa przetrwania, co do tego nie ma wątpliwości dla Anglii, ale także dla całego świata byłoby katastrofą.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Strejk górników.

Gazety londyńskie donoszą, że wobec braku konkretnych wyników negocjacji z pracodawcami, rząd raz jeszcze chce zwołać konferencję i wszelkie wpływy starać się, aby doprowadzić do porozumienia polubownego. Zamary rządu co do przeprowadzenia dobrowolnej umowy pomiędzy górnika i właścicielami kopalni zapatrują się w kołach parlamentarnych bardzo pesymistycznie. Wiele panuje przekonanie, że właściciele kopalni nie ustąpią ze swego stanowiska i postanowili zmusić górników do kapitulacji, wiedząc, że wszelkie fundusze zapomogowe zostały wyczerpane.

Wobec tej sytuacji jest tak naprzeciw, że stan obecny dłużej trwać nie może. Nadza wśród górników panuje coraz to bardziej i społeczeństwo jest ogromnie strejkami wyczerpane, ponieważ ceny węgla doszły do nieprawdopodobnej wysokości.

(Doniesienia telegraficzne).

(T. A. P.)

London. Unjonista Lang zaproponował Izbie gmin odłożyć debaty nad projektem ustawy o płacy minimalnej wobec ciągłych spadków cen węgla i spadkami kopalni. Asquith oświadczył, że rząd trwa w swym postanowieniu.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Wieniu nie wymieniać w billu żadnych cyfr, ponieważ trzeba będzie określić dla każdego okręgu płace specjalną. Izba większością 326 przeciwko 83 odrzuciła żądanie górników uchwalenia płacy minimalnej 5 szylingów dziennie.

Narada górników z pracodawcami w ministerjum spraw zagranicznych trwała tylko 5 minut. Górnicy skoczyli żądali płacy minimalnej 5 szylingów i 9 pensów dla dorosłych i 3 szylingów dla wyrostków. Wobec takich żądań pracodawcy opuścili salę.

London. Izba gmin większością 213 przeciwko 48 przyjęła w trzecim czytaniu bill o płacy minimalnej. Przeciwno przyjęciu w tej redakcji protestowała grupa pracy. Członek grupy pracy Maekdonald oświadczył, że o ileby bill uchwalił płace minimalną w kwocie 5 szylingów, strejk zarządzi się zakończył. Lloyd George przestrzegł grupę pracy przed odpowiedzialnością za protestowanie przeciwko billowi.

London. Związek górników uchwalił aby do określenia przez komisję okręgową normy płacy minimalnej, zorganizować głosowanie powszechne w sprawie rozpoczęcia pracy.

W Petersburgu. Ministerjum komunikacji prosi Radę ministrów o pozwolenie na budowę w r. 1912 drugiego toru na linii Kowel — Brześć kolei Nadwiślańskich. Koszt 2,243,600 rb., budowa ma być rozłożona na dwa okresy.

NAUKA GOSPODARSTWA DOMOWEGO.

Petersburg. Uchwalono, tytułem próby wprowadzić do gimnazjów i progimnazjów żeńskich wykłady gospodarstwa domowego.

Z LOTNICTWA.

Kijów. Lotnik Sikorski, z czterema pasażerami przeleciał na nowym biplanie wojennym Nr. 6 sto wiorst w ciągu jednej godziny, ustanawiając nowy rekord wszechświatowy.

KATASTROFA KOLEJOWA.

Saratów. Około stacji Olenowki (kolej Rjażansko - Uralska) wycofali się pociąg towarowy. Rozbiło się 17 wagonów, zabity konduktor, ciężko ranieni inni trzej z obsługi pociągu.

UJĘCIE ZŁOCZYNY.

Odesa. Aresztowano uczestnika szajki, która skradła ze sklepu Gordona w Petersburgu brylanty wartości 165 tysięcy rubli.

Wiedomości polityczne.

Zbrojenia angielskie i niemieckie.

W uzupełnieniu podanej wczoraj wci mowy Churchilla zanotować należy, że minister jednocześnie zakomunikował o zmianach w organizacji i dyslokacji floty. Najważniejsze z nich polega na tym, że z morza Śródziemnego wycofany zostanie 6 pancerników, które przeniesione zostaną do Anglii. Władcy to o zawartę z Francją konwencję co do ochrony interesów wspólnej na tym morzu. Dalej, obecnie angielska flota krajowa składa się obecnie z 21 okrętów pancernych, z których 10 jest gotowych w każdej chwili do wystąpienia, na przyszłość liczba ta ma być zwiększona do 12 okrętów doprowadzona będzie do 21 gotowych w każdej chwili do wystąpienia.

Co się tyczy wzmiankowanych wczoraj nowych żądań wojskowych w Niemczech, to według dzienników północnych, zwiększenie kosztów na produkcję ładowe i floty wynoszące będzie przeciętnie trzech lat najbliższych: 100 milionów marek; ile będzie kosztowało w dalszych latach, wiadomo, nie wiadomo. Największą sensacją jest jednak zapowiedź wystawienia już w maju dwóch nowych korpusów armii: jednego na Bałtyku, drugiego na francuskiej granicy. W tym celu siła pokojowa armii niemieckiej będzie o 29,000 ludzi. Flota niemiecka będzie o trzy nowe pancerniki, z których pierwszy puszczony ma być na wodę już w roku przyszłym; druga marynarska zwiększona będzie o 1000 ludzi najbliższych lat ośmiu o 1600. „Morning Post” domaga się wogółem gwałtownego powiększenia sił zbrojnych Anglii, także i sił lądowych, aby Anglia mogła w razie wybuchu wojny poprze francuzów nie tylko 100,000 ludzi ale 220,000. „Jeszcze do czasu nie mamy wojny” — pisze „Morning Post” — daty tej wojny nie można określić z góry oznaczyć, ale Niemcy oczekują jej dowodu, że do niej dojdzie. Anglia zatem nie ma czasu do stracenia i musi się na nią przygotowywać. Anglia tak czynić musi, jest to jej szansa przetrwania, co do tego nie ma wątpliwości dla Anglii, ale także dla całego świata byłoby katastrofą.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Strejk górników.

Gazety londyńskie donoszą, że wobec braku konkretnych wyników negocjacji z pracodawcami, rząd raz jeszcze chce zwołać konferencję i wszelkie wpływy starać się, aby doprowadzić do porozumienia polubownego. Zamary rządu co do przeprowadzenia dobrowolnej umowy pomiędzy górnika i właścicielami kopalni zapatrują się w kołach parlamentarnych bardzo pesymistycznie. Wiele panuje przekonanie, że właściciele kopalni nie ustąpią ze swego stanowiska i postanowili zmusić górników do kapitulacji, wiedząc, że wszelkie fundusze zapomogowe zostały wyczerpane.

Wobec tej sytuacji jest tak naprzeciw, że stan obecny dłużej trwać nie może. Nadza wśród górników panuje coraz to bardziej i społeczeństwo jest ogromnie strejkami wyczerpane, ponieważ ceny węgla doszły do nieprawdopodobnej wysokości.

(Doniesienia telegraficzne).

(T. A. P.)

London. Unjonista Lang zaproponował Izbie gmin odłożyć debaty nad projektem ustawy o płacy minimalnej wobec ciągłych spadków cen węgla i spadkami kopalni. Asquith oświadczył, że rząd trwa w swym postanowieniu.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Wieniu nie wymieniać w billu żadnych cyfr, ponieważ trzeba będzie określić dla każdego okręgu płace specjalną. Izba większością 326 przeciwko 83 odrzuciła żądanie górników uchwalenia płacy minimalnej 5 szylingów dziennie.

Narada górników z pracodawcami w ministerjum spraw zagranicznych trwała tylko 5 minut. Górnicy skoczyli żądali płacy minimalnej 5 szylingów i 9 pensów dla dorosłych i 3 szylingów dla wyrostków. Wobec takich żądań pracodawcy opuścili salę.

London. Izba gmin większością 213 przeciwko 48 przyjęła w trzecim czytaniu bill o płacy minimalnej. Przeciwno przyjęciu w tej redakcji protestowała grupa pracy. Członek grupy pracy Maekdonald oświadczył, że o ileby bill uchwalił płace minimalną w kwocie 5 szylingów, strejk zarządzi się zakończył. Lloyd George przestrzegł grupę pracy przed odpowiedzialnością za protestowanie przeciwko billowi.

London. Związek górników uchwalił aby do określenia przez komisję okręgową normy płacy minimalnej, zorganizować głosowanie powszechne w sprawie rozpoczęcia pracy.

W Petersburgu. Ministerjum komunikacji prosi Radę ministrów o pozwolenie na budowę w r. 1912 drugiego toru na linii Kowel — Brześć kolei Nadwiślańskich. Koszt 2,243,600 rb., budowa ma być rozłożona na dwa okresy.

NAUKA GOSPODARSTWA DOMOWEGO.

Petersburg. Uchwalono, tytułem próby wprowadzić do gimnazjów i progimnazjów żeńskich wykłady gospodarstwa domowego.

Z LOTNICTWA.

Kijów. Lotnik Sikorski, z czterema pasażerami przeleciał na nowym biplanie wojennym Nr. 6 sto wiorst w ciągu jednej godziny, ustanawiając nowy rekord wszechświatowy.

KATASTROFA KOLEJOWA.

Saratów. Około stacji Olenowki (kolej Rjażansko - Uralska) wycofali się pociąg towarowy. Rozbiło się 17 wagonów, zabity konduktor, ciężko ranieni inni trzej z obsługi pociągu.

UJĘCIE ZŁOCZYNY.

Odesa. Aresztowano uczestnika szajki, która skradła ze sklepu Gordona w Petersburgu brylanty wartości 165 tysięcy rubli.

Wiedomości polityczne.

Zbrojenia angielskie i niemieckie.

W uzupełnieniu podanej wczoraj wci mowy Churchilla zanotować należy, że minister jednocześnie zakomunikował o zmianach w organizacji i dyslokacji floty. Najważniejsze z nich polega na tym, że z morza Śródziemnego wycofany zostanie 6 pancerników, które przeniesione zostaną do Anglii. Władcy to o zawartę z Francją konwencję co do ochrony interesów wspólnej na tym morzu. Dalej, obecnie angielska flota krajowa składa się obecnie z 21 okrętów pancernych, z których 10 jest gotowych w każdej chwili do wystąpienia, na przyszłość liczba ta ma być zwiększona do 12 okrętów doprowadzona będzie do 21 gotowych w każdej chwili do wystąpienia.

Co się tyczy wzmiankowanych wczoraj nowych żądań wojskowych w Niemczech, to według dzienników północnych, zwiększenie kosztów na produkcję ładowe i floty wynoszące będzie przeciętnie trzech lat najbliższych: 100 milionów marek; ile będzie kosztowało w dalszych latach, wiadomo, nie wiadomo. Największą sensacją jest jednak zapowiedź wystawienia już w maju dwóch nowych korpusów armii: jednego na Bałtyku, drugiego na francuskiej granicy. W tym celu siła pokojowa armii niemieckiej będzie o 29,000 ludzi. Flota niemiecka będzie o trzy nowe pancerniki, z których pierwszy puszczony ma być na wodę już w roku przyszłym; druga marynarska zwiększona będzie o 1000 ludzi najbliższych lat ośmiu o 1600. „Morning Post” domaga się wogółem gwałtownego powiększenia sił zbrojnych Anglii, także i sił lądowych, aby Anglia mogła w razie wybuchu wojny poprze francuzów nie tylko 100,000 ludzi ale 220,000. „Jeszcze do czasu nie mamy wojny” — pisze „Morning Post” — daty tej wojny nie można określić z góry oznaczyć, ale Niemcy oczekują jej dowodu, że do niej dojdzie. Anglia zatem nie ma czasu do stracenia i musi się na nią przygotowywać. Anglia tak czynić musi, jest to jej szansa przetrwania, co do tego nie ma wątpliwości dla Anglii, ale także dla całego świata byłoby katastrofą.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Strejk górników.

Gazety londyńskie donoszą, że wobec braku konkretnych wyników negocjacji z pracodawcami, rząd raz jeszcze chce zwołać konferencję i wszelkie wpływy starać się, aby doprowadzić do porozumienia polubownego. Zamary rządu co do przeprowadzenia dobrowolnej umowy pomiędzy górnika i właścicielami kopalni zapatrują się w kołach parlamentarnych bardzo pesymistycznie. Wiele panuje przekonanie, że właściciele kopalni nie ustąpią ze swego stanowiska i postanowili zmusić górników do kapitulacji, wiedząc, że wszelkie fundusze zapomogowe zostały wyczerpane.

Wobec tej sytuacji jest tak naprzeciw, że stan obecny dłużej trwać nie może. Nadza wśród górników panuje coraz to bardziej i społeczeństwo jest ogromnie strejkami wyczerpane, ponieważ ceny węgla doszły do nieprawdopodobnej wysokości.

(Doniesienia telegraficzne).

(T. A. P.)

London. Unjonista Lang zaproponował Izbie gmin odłożyć debaty nad projektem ustawy o płacy minimalnej wobec ciągłych spadków cen węgla i spadkami kopalni. Asquith oświadczył, że rząd trwa w swym postanowieniu.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać natychmiast gotowy do picia mięsny rosół. Gospodyni nie potrzebuje więc dla jednej tylko zupy wygotowywać wołowego mięsa. Przeciwnie, jest ona teraz w możności podać ją na stół w o wiele smaczniejszej (duszonej lub pieczonej) i pożyteczniejszej postaci, postępowanie, który niezawodnie każda gospośka z zadowoleniem przyjmie.

Przy kupnie zaleca się zwracać uwagę na nazwę Maggi i na znak ochronny „krzyż-gwiazda”. Zaopatrzone tym znakiem kostki buljonowe Maggi'ego są najlepszymi.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

„KULTURA” NOWOŚCI WYDAWNICZE, patrz stronę 4-4.

Oszczędność czasu i pracy uzyskuje się w każdej kuchni dzięki używaniu 4-kopiejkowych kostek buljonowych Maggi'ego. Kuchnia, która choć raz jeden je spróbowała, nie może się więcej bez nich obywać. Bo też rzeczywiście niema lepszego środka do przygotowania znakomitego mięsnego rosółu, jak właśnie kostki buljonowe Maggi'ego. Kostki te są czystym rosołem w skoncentrowanym stanie, do którego dodać tylko potrzeba przepisanej ilości gotującej się wody, aby otrzymać

KSIĘGARNIA „KULTURA“

20035 WILNO ul. Dominikańska № 14.
Poleca ostatnie nowości wydawnicze:

Arcydzieła malarstwa w reprodukcjach barwn. t. VII Greuze	1.20
Henne-Wreński. Propedeutyka mesyjańska	—46
Józef z Wielkopolski. Trylogia. Utwory dramatyczne	—75
Jur J. Ból życia. Nowele	1.—
Kosiakiewicz W. Kobieta nowoczesna. Odczyt	—15
Norwid C. Pisma zebrane. Tom A cz. I i II	10.—
za całość 8 tomów w subskrypcji	80.—
Nowe mody, z. XI	—30
Orsi P. Włochy nowoczesne	3.—
Portret C. Norwida	2.—
Przybowski W. Kyczerz Barscy, pow. histor. 2 tomy	1.80
Rafałowiczówna M. Ze studiów nad H. Ibsenem	1.—
Rapański W. Hanza. Powieść histor.	—60
Różycki Z. Sen o szczęściu. Pojezo s. VII	1.30
Sokółowski St. Hodowia lasu	3.20
Tetmajer-Przewa K. Legenda Fair	1.—
Tekarski Sz. Katorżnicy. Obrazki Syberyjskie	3.—
Zwierchowski H. Piosenki kabaretowe z tekstem muzyczn.	—80
Zelawski. Wianek mirtowy. Dramat w 4 akt. Wyd. II	1.80

MŁYNY, TURBINY, TARTAKI
SPECJALNIE BUDUJE **KAROL KLEIN,**
Wilno, czasowo Siergiejewska № 6 m. 1, od 23 kwietnia Zawalna № 22.
REPREZENTACJA ZAKŁADÓW:
Łęgiewski, Hartwig i S-ka w Warszawie.
Fabryka budowy maszyn młynskich. 20710

WYPRZEDAŻ.
Z powodu śmierci właścicielki składu win pod firmą **L. M. FEJGELSON**
WILNO, Ostrobramska № 3, telef. 125.
ISTN. OD 1873 ROKU
Opiekunowie urządzają wyprzedaż towarów następujących: starki, wytrzymanych win osobliwych gatunków, konjaki francuskie, oryginalne, cygara hawajskie.
Z wielkiem ustępstwem.

Maszyny Osterlanda
pozwalają 3 razy większą pracę przy tej samej ilości siły.
bez zwiększenia ilości rąk roboczych. Najprostszemu rachunkowi wykazuje **trzy ruble zysku na morgu.**
Koszt maszyny zwraca się w pierwszym roku pracy. Budowa nieporównanie solidna.
Nowy szerszy zakres rąk roboczych, nawet wilgotne i zgrubione wysiewa oszczędnie, szybko i łatwo znakomity potrzęsaacz ładunkowy



Nowa Westfalja
z studzeniem, patentowanym odejmowaniem dymu i dźwignią pedałową.
Dokładne opisy i cenniki bezpłatnie.
Maszyny OSTERLANDA i potrzęsaacz NOWA WESTFALJA wystawione są w hali przy ul. Miodowej 4 w Warszawie, gdzie posiadamy

WYSTAWĘ MASZYN ROLNICZYCH
ORAZ 6517
w Składzie Wileńskiego Oddziału.
TOWARZYSTWO AKCYJNE
Tadeusz KOWALSKI i A. TRYLSKI
WILNO, Ś-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.

SKLEP OWOCOWY
cukierniczy gastronomiczny
M. SZERA,
Wilno, pr. Ś-to Jerski № 7, tel. 208;
ul. Wielka, obok księgarni Zawadzkiego, telef. 576.
Otrzymano duży wybór rozmaitych gatunków
JAJEK wielkanocnych
od 5 k. do 25 rb. sztuka.
Codziennie otrzymujemy całe wagi świeżych **POMARAŃCZ**
od 20 kop. dziesięć, duże cytryny 30 k. dziesięć, świeże winogrona Malaga od 35 k. za funt.
20387

Pzczeliv RZEĄCZCE
najnowszy środek
PICZILIN
działa szybko, radykalnie i z daniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny. Oryginalny tylko w pudełkach metalowych po 1 rb. 80 k. Jednakowo działa w ostrych i chronicznych przypadkach i w krótkim czasie usuwa najoporniejsze objawy reumatyzmu.
SKŁAD: Petersburg, Razjezajka № 7, apteka B. Konhejma. Wysyła za zaliczeniem. Koszt i przepis stosow. do taryfy poczt. Do nabycia w Wilnie w składach aptecznych Segala i Gruzewskiego

Interesa handl. i majątk.
Do sprzedania tanio sklep materiałów piśmiennych, egzystuje od 8 lat, obrót 6000-7000, dobry punkt. Wiadomość: proszp. Świętojerski 19 mieszk. 15, u buchaltera, od 10-11 punktów świąt.
Kupię maly felwark z kawałkiem kien taksu, nad rzeką w ładnej miejscowości. Oferty Administracji Kurjera „K.”
Plac bardzo tanio sprzedam śródmieście. Wilno, broczny 2A, Szmidt.
Sprzedam plac 1 dom, 2000 m. w Szawli, sąsiad. Wilkomierska ul. d. N. 17.
Sprzedam 2 drewniane my w Szawli, Szawle, Sadowa ul. L. Kowalewski.

Dom Handlowy **Piotra Gruzewskiego**
Wilno, Wielka № 45, firma egz. od 1800 r.

Poleca na nadchodzące święta: mąkę, rodzynki, migdały, cykatę i wszelkie dodatki do ciast oraz wina, koniaki, likiery, wódki, miody.

Wileńskie Biuro Ceramiki Budowlanej
G. Piotrowski i P. Wilniewicz w Wilnie
Dostarcza jako specjalność: Posadzki terakotowe i płytki okładzinowe do ścian z najlepszych fabryk krajowych i zagranicznych, konkurując wyborowym gatunkiem towaru i cenami (w zakresie tej branży posiadamy wszystko, co tylko przemysł krajowy i zagraniczny produkuje) po zatem dostarczamy wszelkie artykuły „ceramiki budowlanej” (wyroby z gliny, fajansu, szkła, porcelany etc.) oraz nowości i przedmioty zdobnictwa budowlan.
Stala wielka wystawa prób i wzorów.
Oferty szczegółowe na pierwsze żądanie.
Adres: tymczasowy: Wilno, ul. Antokolska 6 mieszkania piąte od 23 kwietnia r. b. ul. Wileńska 23, gmach Tow. Dobroczyń. Telef. 1257.
Petrzebni zdelni i odpowiedzialni agenci. 14075

Do sprzedania DOMY i działki ZIEMI
na Antokolu № 118, u **M. SYRWIDA.**
19043

Motory Naftowe
ekonomiczne, mocne, długofletnia wyprata „**RUS**” (Wigand, Rowel)
Zainstalowano przeszło 500 sztuk. Przedstawiciel Biuro Techn. inż. **E. J. Najmana**
Wilno, Ostrobramska 29, tel. 973.

USTĘPSTWO 50%.
NA ŚWIĘTA!
FABRYKA I SKŁAD **GRAMOFONÓW I PŁYT GRAMOFONOWYCH**
DOM HANDLOWY 19096
„S. KAC i R. LAM”
Wilno, ul. Dominikańska 19, 2-gie piętro. Telefon 1159.
Poleca na zbliżające się święta prawdziwe GRAMOFONY szwajcarskie ostatniej konstrukcji z ustępstwem 50%, oraz najnowsze PŁYTY gramofon. od 55 kop. Sprzedaż skutecznie się ze spłatą na raty. Proszę się przekonać.
USTĘPSTWO 50%.

Albuminat żelaza Grüninga.
Liquor ferri albuminati „Grüning” uznany za skutecznym środkiem przy bezkrwiistości, anemii, zupem wyczerpaniu i innych, pobudza apetyt i nie działa szkodliwie ani na żołądek ani na zęby.
Ostrzeżenie.
Znajdują się w handlu bez oznaczenia ceny imitacje, które, zarówno pod względem swego składu chemicznego, jak i działania, znacznie się różnią od przetworu właściwego. Ostrzeżenie również przed falsyfikatami. Żądajcie tylko „Albuminatu żelaza Grüninga”, przy czym należy zwrócić uwagę na markę fabryczną (Wąg).
Albuminat żelaza Grüninga suchy
Ferrum albuminatum siccum „Grüning” w działaniu swem równoznaczny z przetworem płynnym. Puszka w opakowaniu oryginalnym odpowiada 1-funtowemu flakonowi płynnego albuminatu żelaza i posiada tę samą wartość. 17440
Sprzedaj we wszystkich aptekach.

Skład maszyn rolniczych, nasion i nawozów sztucznych
Towarzystwo **„SIERP”** w Mińsku Lit.
Ceny najniższe.—Katalogi na żądanie franko. 18995

JAJKA
do wylęgania od Kochinchin 5 rb., Brahma 4 rb. 50 k., Langschan 3 rb. 50, Pimutrook 3 rb. 50 k., Wiandot 3 rb., Orpington 4 rb., Krewker 5 rb., Huda 3 rb. 50 k., Hamburgskieg 3 rb., Andaluskich 3 rb. 50 kop., — Włoskich 3 rb., Minorok 3 rb., Indysek bronz, 7 rb., kaczek Pekinich i ruanich 5 rb., gęsi Emdenskich 12 rb. za tuzin. Gwarancja zupełna, katalogi ilustr. za zalicz. po 45 kop. Hodowia ptactwa E. Bagowata, Kegel gub. Estlandzka. 17926

HUNYADI JANOS
WODA MINERALNA DELIKATNY, PRZYJEMNY, WYBORY PRZY STAŁYCH I PRZYPAD ODERZENIACH KRWI, OPEŁUSZCZENIU, ROZSTROJU PIĘCZOŚCIECIELEWIA PRAKTYKA DOWODŁA. ZE WODA HUNYADI JANOS PRZEWIŻSZA WSZYSTKIE INNE ŚRODKI TEGO RODZAJU.
NAJLEPSZY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY.
UPRASZA SIĘ O ZWRACANIE UWAGI NA FIRMĘ SAKLENNER NA NAJDEJ EYMECIE.

Z Laboratorium L. Kalem w Orleanie (Francja)
JODYRYNA DOKTORA DESCHAMP (Jodyryne du Dr. Deschamp)
Opólnie uznany środek przeciw **OTYŁOŚCI** zalecany przez lekarzy z doskonałym skutkiem.
JODYRYNA Dr. Deschamp jest znakomitym środkiem odłuszczeniowym, działa skutecznie już od samego początku leczenia. JODYRYNA Dr. Deschamp nie ma ubocznego szkodliwego działania. Usuwa otyłość stopniowo w bardzo krótkim czasie. Cena pudełka, zawierającego 60 pastylek w opłatkach, rb. 4 k. 25. Sprzedaj we wszystkich aptekach i składach aptecznych. Reprezentacja w Rosji: Dom Handlowy Wigand i S-ka, Warszawa, Żorawia 40. 3262

Od Zarządu Miejskiego m. Wilna.
Dla robót kanalizacyjnych wodociagowych w roku 1912 trzeba będzie dostarczyć około 1000 metr. sześci. (100 sąż. kub.) czystego piasku dla zaprawy cementowej. Dostawa piasku ma się odbywać niewielkimi partjami, poczynając od 5-ciu metr. sześci. (1 1/2 sążnia kub.) na miejsca budowy w obrębie miasta, jak również na trakt Trocki i do Ponar, stosownie do zapotrzebowań naczelnego inżyniera.
Warunki na dostawę piasku są do obejrzenia codziennie w godzinach biurowych w Oddziale budowy Kanalizacji, ul. Trocka № 8. Zainteressowani, żerzący sobie przyjąć udział w przetargu, mającym się odbyć 3 kwietnia r. b. o godzinie 1-jej po poł. w sali posiedzeń Rady Miejskiej, zechcą zawczasu przejrzeć i podpisać warunki dostawy, a w dzień przetargu złożyć w Zarządzie Miejskim w zapieczętowanej kopercie swoją deklarację wraz z kwitem Kasy Miejskiej na deponowaną kaucję w wysokości 100 rb.
Tym, co się nie utrzymują, na przetargu, kaucja natychmiast będzie zwróconą. 20687

SKŁAD APTECZNY I PERFUMERYJNY Sz. LIBINA,
WILNO, Ś-to Jerski, — wprost Cukierni Sztrała.
Na nadchodzące święta otrzymał w wielkim wyborze perfumy i towary kosmetyczne z fabryk rosyjskich i zagranicznych. 19341
Niespodzianki-pudełeczka i przyrządy toaletowe.
Dla wygody kupujących wagi do ważenia są bezpłatnie. W dni świąteczne magazyn będzie otwarty.

SKŁAD WIN F. ZAKRZEWSKIEGO Trocka 8
już przeniesiony został pod № 3 przy tejże ulicy, obok cukierni Miśkiewicza.
Poleca w wielkim wyborze na święta: wina rosyjskie i zagraniczne, likiery, konjaki, miód 1-go gatunku, mąkę, rodzynki, migdały i towary kolonialne po cenach umiarkowanych.
Wędliny wiejskie, szynki i kiełbasy. 20292

Największy na Litwie hurtowy i detaliczny SKŁAD WIN I TOWARÓW kolonialnych
A. STĘPKOWSKI
Wilno, proszp. Świętojerski 20, telef. 303.
Zaopatrzone zostały w najwyborniejsze gatunki świątecznych towarów i prosz uprzejmie **J.W.W.**
Odbiorców o wczesne zamówienia. 20659

RZEĄCZKĘ i upawy w ostrej i chronicznej formie szybko i radykalnie leczy zupełnie nieszkodliwy środek (użyty wewnętrznie) **„TIELERIN”** doktora medycyny uniwersytejskiej w Genewie **GROCHOWSKIEJ**.
Cena zw. słoika (na 10 dni) 1 rb. 75 k., podw. 3 rb. bez przes. Szczeg. instrukcja użycia przy słoiku. Wysyła za zalicz. W razie gęby środek ten nie pomoż, zwrót pieniędzy. 1310
Adres: dr Medyc. uniwersytejska w Genewie **E. M. GROCHOWSKAJA**, Moskwa, Srietenska, Dajew zaulek d. 1-28 m. 3.

SKLEP Spółki Owocarskiej,
Wilno, Pozawalna 28.
POLECA naturalne przetwory owocowe własnego wyrobu: marmelady, pasty, konfitury, soki, powidła i sery owocowe. 17379
Sprzedaj detalicznie i hurtowo. — Ceny niskie.
Jabłka krajowe, kompot, miód-lipiec, bakalie. — Obstałunki z prowincji wysyłają się niezwłocznie za zaliczeniem.

PAPIER WLINSKI
NIEOMYLNÝ ŚRODEK
dla szybkiego uleczenia **KATARU**
chrypki, podrażnień piersiowych, chorób gardła i bólów reumatycznych, w Paryżu—31, rue de Seine. 12080

Albuminat żelaza Grüninga.
Liquor ferri albuminati „Grüning” uznany za skutecznym środkiem przy bezkrwiistości, anemii, zupem wyczerpaniu i innych, pobudza apetyt i nie działa szkodliwie ani na żołądek ani na zęby.
Ostrzeżenie.
Znajdują się w handlu bez oznaczenia ceny imitacje, które, zarówno pod względem swego składu chemicznego, jak i działania, znacznie się różnią od przetworu właściwego. Ostrzeżenie również przed falsyfikatami. Żądajcie tylko „Albuminatu żelaza Grüninga”, przy czym należy zwrócić uwagę na markę fabryczną (Wąg).
Albuminat żelaza Grüninga suchy
Ferrum albuminatum siccum „Grüning” w działaniu swem równoznaczny z przetworem płynnym. Puszka w opakowaniu oryginalnym odpowiada 1-funtowemu flakonowi płynnego albuminatu żelaza i posiada tę samą wartość. 17440
Sprzedaj we wszystkich aptekach.

A. DANCYGIER,
Farbiarnia i Pralnia
CHIMICZNA
Kostjumy męskie wojskowych i cywilnych osobiście zyskują przy praniu chemicznym.
1) Fason nabiera wyglądu nowego.
2) Plamy stare nie występują na nowo.
3) Polysk nieknie.
Przyjmuje się w Wilnie, ul. Wielka № 41. 20826

OSTATNIE NOWOŚCI PARYŻA!
Ulubione perfumy na waga: Remia, Marie-Chenale, Prince Igor, Dolce-mia, Kamia, Odor-di-Femina, jak również specjalne perfumy w złotych i srebrnych jakkach na prezenta świąteczne.
Ceny najprzystępniejsze.
Skład apteczny **C. KULBISA,**
i perfumeryjny
Wilno, Ostrobramska 17, obok fotografii Czyża. 20281

Dr. Bengue, 47, Rue Blanche, Paris.
Baume Bengue
WŁĘCZENIE ZUPĘCNE
PODAGRYA REUMATYZMU
Cena: 1.20 zł.
Dostac można we wszystkich aptekach. Oryginalne pudełeczka opatrzone są różową banderolą z podpisem.

LECZNICA Wozniesieńska.
Przyjęcia chorych we wszystkich specjalnościach do oddziału stacyjnego.
(Chorzy umysłowo i na cierpienia zakazane nie są przyjmowani). Indywidualny sposób leczenia dokonywany według zasad klinicznych, najzupełniej odpowiadających poglądom współczesnej nauki. Przy leczeniu są pokoje oddzielne, oraz sale wspólne, — oddział fizyko-terapeutyczny, wodolecznictwo, leczenie światłem, elektroterapia, prądy Arsonwala, gabinet röntgenowski, inhalatorium. Leczenie chorego pozostaje pod kierunkiem lekarzy-specjalistów. Na konsylium zapraszani bywają profesorowie.
Telef. 421-81 wprost cerkwi Wozniesienia, 540-82 St. Petersburg, № 27, proszp. Wozniesieński.

OGŁOSZENIA DROBNE.
Nauka i wychowanie.
Biuro Nauczycielskie Jasińskiej, Zawalna 21. — Poleca nauczycielki, nauczycieli, cudzoziemki, bony, panny, gospodynie, rządow. Dobro świna dectwa. 17635

Kupno i sprzedaż.
Byki — Szwycy 1 i 2-letnie sprzedaje m. Teresdów, p. Dunilowice, gub. Wileńska. 19058
Do sprzedania zarząd parafialny, poczta Nowojelna Grodzka, majątek Bohotna. 20942
Do sprzedania para doślijnej budowy, powozowych, siwych ogierów, spokojnych, po 6 lat, wzrost 5 werżak, — także 30 krów miedzonych, w maj. Memenczowska, gub. Kowieńskiej, — od Poniewieża (stacja kolej.) 12 wiorak, prona tego 30 krów miedzonych w maj. Poniewieża W-go Roubu, gub. Kowieńska, o 5 w od stacji kolej. Poniewieć — L-R dr. 2. — Zgłaszaj się pod adresem: Poniewieć, magazyn Rustejki, Adolf Towgin w Memenczowie. 20198

Jęczmień 2-rzędowy „Hannan” oryginalny morawski po 250 pud oraz pierwszy odsiew Sfalor po 160 pud sprzedaje Skład Wileńskiego Towarzystwa Rolniczego. 19943
Nabywam po najwyższych cenach dla Wystawy Sztuki i Starożytności w Warszawie istniejące przy ulicy Krakowskiej-Przedmieście 30, ul. Bisier, artystyczne przedmioty, obrazy treści świeckiej, meble stylowe do epoki Empire, porcelana, srebro, złoto emalowane tabakierki do L. XVI, dywany perskie, gobeliny, brzozy, orzechy, kryształ z herbami i nadjasami polskimi. Adres: Wilno, Hotel Georges № 35, od 11 do 1 i 3-5 godz. Pozamiejscowe adreśy załatwiam tylko za dokładnym określeniem przedmiotu i oznaczeniem ceny. 20580
Syndykat rolniczy Stenimski ma do sprzedania nasiona: lubina, tymoteusz, seradeli, koniżony czworonaj i biały. Wszelkie narzędzia rolnicze i nawozy sztuczne. — (Gub. Grodzieńska, Słonia, Syndykat). 16093
Ziemiarki do sadzenia, Wohlmana i Silezyja, w partjach wagonowych poleca S. Wilpiński w Wilnie, Ś-to Jerski proszp. 9. 18978

Zawalna 6-4, okazynio gotowe spódnice, bluzki i zabawki. 20115
3,000 pudów kartofli (ładane w imortory) do sprzedania w majątku Stefaniszki, — Kowieńskiej gub., — poczta Kurstany. 19563

Różne.
Fotografie do wykonania w wieloletniej wykonywana w fotografii na porcelanie. S. W. fana Webers, Warszawa, Szwycy № 17.
Dentysta Nowiński
Wprawianie zębów bez pozostawiania bólu. Wilno, Prospekt 2-3.
Introligator wice, — ska 11, telefon 1224. Wykonywanie ładnie, praktycznie i tanio.
Tanie obuwie najnowszymi metodami, tylko u szewca Gogolowa Zaczecze 7.
Przewodnik po Litwie i Białorusi zawiera wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek w Litwie i Białorusi. Cena 1 rb. 20 kop. Dostawia się w administracji „Kurjera Lit.”, oraz w księgarniach.

Posady i prace.
a) **Poszukiwane**
Do gospodarstwa posady na wsi, przy mieszkaniu, lub dozorę nad kowalarnią, poszukuje 18-letnia dziewczyna, ukończyła szkołę gospodarstwa, posiada rekomendacje. 20683
Felczerka z chlubnym poważną rekomendacją, poszukuje posady. Oferty proszę wysłać do administracji „Kurjera Felczerce”.
Gorzelańcy chlubnym poważną rekomendacją, poszukuje posady. Oferty proszę wysłać do administracji „Kurjera Felczerce”.
Poszukuje posady, pisarza lub podobn. 24-letni, wyznan. niemiec. 20684
SETTER IRLANDZKI (czerny), czystej krwi, dobrze wytresowany, karny, przyzwyczajony do służby polowej, z dobrym węchem, okazynie tanio do sprzedania i Solomianka 29 m. 4. 20484

Rządca rutynowany, w Kowno, Mikołajski proszp. m. 4, Pieczkiewicz.
Rolnik energiczny, w miasteczku, posiadający gospodarstwo, posiadający doświadczenie, poszukuje posady samodzielnego zarządcy większym majątkiem, milijny, z nieliczną rodziną. Adres: Wilno, Wileńska ulica 26 m. 16, Szymkiewicz.

Gospodyni kucharzka, trzebińska, bez panu — Warunki i świadczeń przesyłać pocztą do: doszkowice, gub. Wileńska, maj. Chemica.
Ogrodnika — pszczołarza, raz od jesieni do wiosny, żąda posady, maszynisty, motora ropowym na krochmal. Specjalnych technicznych domosł nie potrzeba. Zająć fabryce znacznie podnieść nagrodzenie. Pożądany wyświadczenie świadectwa. Zgłoszenia listownie: Oszmiana, wieniszki, Chadyński.
Potrzebny eukierownik Syberji. Wiadomość: Chadyńska № 7 m. 5.
Mieszkania.
b) **Zaofiarowane**
Dwa mieszkania do wynajęcia, każde z 9-ciu pokojami z wszelkimi wygodami. Konna № 4, a róz wskałe.

Do wynajęcia pokój jeden z balkonem, m-fo fortepian. Sługowa ul. № 7.
Poszukuje pokoju meblowanego przy rodzinie, z osobnym wejściem w obrębie ul. Garbarskiej i stowowej. Oferty uprasza się wysłać w administracji Kurjera, dla W. D.
Poszukuje mieszkanie z wygodami i kuchnią, w nieplac Katedralnym, proszp. ul. Suwrowskiej. Oferty „N. I.” proszę składać w Kurjerze Litowskim.
2-3 pokoje do wynajęcia Dobroczyński 2A mieszk. 4.

Druk Józefa Zawadzkiego w Wilnie.